









## Κιθάρα + πιάνο + τρομπέτες + κλασσικό τραγούδι + σύνολο τζαζ + Μουσικός Περίπατος = 8ο «Musifanto»

Όταν πριν 31 τόσα χρόνια η αείμνηστη Φραγκίσκη Ψαχαροπούλου – Καρόρη, η «Φραγκισκούλα» για όσους την γνώριζαν και την αγαπούσαν, εμπνεύστηκε ένα φορέα που θα στήριζε τη μουσική παιδεία των παιδιών των νησιών, που ως τότε ελάχιστη ή και καθόλου πρόσβαση σε οποιαδήποτε μουσική παιδεία είχαν, είχε βέβαια αρχικά κατά νουν τα παιδιά του νησιού της, της Σίφνου. Και κινητοποίησε τότε ότι καλύτερο και πιο πνευματικά άξιο είχε η ελληνική κοινωνία ως ιδρυτικά μέλη του «Συνδέσμου Οι Φίλοι του Ελληνικού Νησιού και της Θάλασσας.»

Που ξεκίνησε μετά από λίγο το πρώτο Μουσικό Εργαστήρι, εδώ στη Σίφνο και μετά σε αρκετά άλλα νησιά από τα οποία Μουσικά Εργαστήρια πέρασαν έκτοτε χιλιάδες παιδιά, που διδάχτηκαν μουσική προπαιδεία και πιάνο και κλασσική κιθάρα και παραδοσιακό βιολί και φλάουτο και άλλα κατά περίπτωση όργανα. Και έγιναν κυψέλες για σειρά μουσικών εκδηλώσεων αλλά και ενασχόλησης με τη ζωγραφική με το ετήσιο «Τετράδιο της Χρονιάς» και τους επίσης ετήσιους διαγωνισμούς ζωγραφικής για παιδιά του δημοτικού όλων των νησιών και των παράκτιων πόλεων, που είχε συμμετοχές ακόμα και από την Κύπρο!

Ήταν φυσικό λοιπόν και ... αναμενόμενο η ιδέα για ένα φεστιβάλ μουσικής που θα γινόταν κάθε καλοκαίρι, με συναυλίες, κοντσέρτα συνδυασμένα με σεμινάρια κλασσικής κιθάρας και πιάνου, που εμπλουτίστηκαν στην πορεία με τρομπέτα και κλασσικό τραγούδι να είχε για έδρα του τη Σίφνο και εξ αυτού να πάρει την ονομασία «Musifanto» μία λέξη που ενσωματώνει τη μουσική με την ενετική ονομασία Sifanto του νησιού.

Έτσι φτάσαμε φέτος στο 8ο κατά σειρά Musifanto, που διακόπηκε μόνο στα χρόνια της πανδημίας. Και που στο μεταξύ έχει φιλοξενήσει σπουδαίες καλλιτεχνικές προσωπικότητες από τη διεθνή μουσική σκηνή, που ήρθαν και έπαιξαν για το κοινό της Σίφνου και ευχαρίστως δίδαν και στα σεμινάρια, πλουτίζοντας τα παιδιά από τη Σίφνο αλλά και από άλλα νησιά που λειτουργούν Μουσικά Εργαστήρια ακόμα και μαθητές και μαθήτριες



Στο Κάτω Πετάλι. (Φωτ. Αρχείο Αλεξάνδρα Θωμοπούλου)

από την Αθήνα, με την πείρα, τις γνώσεις, το ταλέντο και την προσωπικότητα τους.

Έτσι φέτος είχαμε στη Μονή Φυρογίων το μουσικό σύνολο «Canto Soave» (Γλυκό Τραγούδι) που ειδικεύεται στην φωνητική μουσική της Αναγέννησης και το Μπαρόκ και αποτελείται από τις Μάιρα Μηλολιδάκη και Νατάσα Αγγελοπούλου, σοπράνο, Έφη Μηνακούλη μέτζο σοπράνο, αναγεννησιακό λαούτο και θεόρβη και Κατερίνα Κτώνα τσέμπλο.

Στην Παναγιά το Βουνό ρεσιτάλ κλασσικής κιθάρας με τον σπουδαίο Σέρβο κιθαρίστα Μίλος Βούκοβιτς και το ελληνικό ντουέτο D&A Guitar Duo, που αποτελούν οι φίλοι και τακτικοί συνεργάτες του Musifanto Δημήτρης Κουρζάκης και Άγγελος Μπότοσης, που συμβάλουν και στα σεμινάρια.

Στο Πολιτιστικό Κέντρο «Μαριάνθη Σίμου» στον Αρτεμώνα το ρεσιτάλ πιάνου του εξαίρετου Απόστολου Παληού, που παρουσίασε ένα αφιέρωμα στο έργο του σπουδαίου Ρώσου συνθέτη Σεργκέι Ραχμάνινοφ. Η συνέχεια του φεστιβάλ ήταν ο καθιερωμένος πλέον και πολύ δημοφιλής «Μουσικός Περίπατος», που φέτος ξεκίνησε από την αυλή του Αγίου Κωνσταντίνου στον Αρτεμώνα. Στη διάρκεια του οι πράγματι εκατοντάδες

συμμετέχοντες ή «ακόλουθοι», περνούν από αυλές, χωράφια και ταράτσες, όπου τους περιμένουν μουσικές εκπλήξεις από καλλιτέχνες που μετέχουν στα ρεσιτάλ και στα σεμινάρια και παίζουν μουσικά κομμάτια που λειτουργούν «ειδυλλιακά» στο συγκεκριμένο περιβάλλον

Στην πλατεία στο Κάτω Πετάλι την άλλη μέρα παρουσιάστηκε συναυλία τζαζ μουσικής – για πρώτη φορά στο Musifanto – με το τρίο του εξαίρετου, διεθνούς καταξίωσης πιανίστα τζαζ Γιώργου Κοντραφούρη με τον Κίμωνα Καρούτζο στο κοντραμπάσο και τον Jason Wastor στα ντραμς/τύμπανα.

Το φεστιβάλ, όπως κάθε χρόνο ολοκληρώθηκε με τις μαθητικές συναυλίες κιθάρας και πιάνου από όλα τα παιδιά που πήραν μέρος στα σεμινάρια. Η συναυλία κιθάρας έγινε στην πλατεία του Κάτω Πεταλιού με τη συμμετοχή και μαθητών τρομπέτας και εκείνη του πιάνου

στο «Μαριάνθη Σίμου» η οποία εμπλουτίστηκε και από μαθήτριες και μαθητές μονωδίας της Ειρήνης Καράγιαννη.

Το φετινό Musifanto έτυχε ικανοποιητικής προβολής και αναφοράς από την τηλεόραση της ΕΡΤ και από σημαντικές εφημερίδες του έντυπου και ηλεκτρονικού τύπου της Αθήνας, γεγονός που αποτελεί «επένδυση» για το 9ο Φεστιβάλ του 2024 !

Στους άξιους συντελεστές του φεστιβάλ συγκαταλέγονται καλλιτέχνες που αναφέρθηκαν ήδη αλλά και κάθε είδους εθελοντές, ακόμα και μαθητές του Γυμνασίου, τα μέλη του Δ.Σ του Συνδέσμου και απλά μέλη του.

Περιοριζόμαστε να παραθέσουμε, για την ιστορία, τα μέλη της καλλιτεχνικής και της οργανωτικής επιτροπής, που είχαν το κύριο βάρος των επιλογών και του συντονισμού.

Καλλιτεχνική Επιτροπή: Δ. Κουρζάκης, Τ. Καρόρη, Α. Νταή, Φ. Ζαχόπουλος, Α. Κουντούρη.  
Οργανωτική Επιτροπή: Μ. Κωνσταντινίδη, Γ. Παπαπαύλου, Ι. Θωμοπούλου, Ν. Κυριακοπούλου, Α. Νταή. Γενικός Συντονισμός: Θ. Αντωνιάδου

μ.α

## Το τοπίο κρούει τον κώδωνα του κινδύνου

Το τοπίο σαν έννοια χαρακτηρίζει και σφραγίζει τον κάθε τόπο, διαμορφώνει την εικόνα του, εμπειριάζει ψηφίδες πολιτιστικής κληρονομιάς, συμβολίζει μια οντότητα, ενώ ταυτόχρονα αποτελεί και μια παρακαταθήκη ιστορική, γεωγραφική και κοινωνική. Δεν είναι μια σημειακή εικόνα, είναι η μαρτυρία μιας ιστορικής και πολιτισμικής κληρονομιάς μέσα στο χρόνο. Η ανθρώπινη παρουσία διαμόρφωσε ανέκαθεν το τοπίο με τη δράση της και με ενέργειες για επιβίωση.

Το άγνοο και ακανόνιστο ανάγλυφο των νησιών από την αρχαιότητα σμιλεύτηκε και χειροτεχνήθηκε με σύνεση και με σεβασμό στη φύση από τον άνθρωπο, συνδυάζοντας τη βιωσιμότητα με την αισθητική. Αποτέλεσμα της συνύπαρξης αυτής είναι τα μονοπάτια και οι αναβαθμίσεις που αποτελούν την επιτομή του ανθρώπινου μόχθου και της ανθρώπινης επινοητικότητας. Τα μονοπάτια αποτέλεσαν τους δρόμους επικοινωνίας των ανθρώπων με τις καλλιέργειες, με τη θάλασσα, με τους άλλους ανθρώπους, ενώ οι ξεχωριστές ξερολιθιές που σχηματίζουν αναβαθμίσεις «ζωγραφίζουν» από άκρη σε άκρη τα νησιά, οριοθετούν τα χωράφια και συντέλεσαν ανά τους αιώνες στην ευφορία τους, κάνοντας τις απότομες πλαγιές εύφορες. Είναι χαρακτηριστικό ότι η τέχνη της ξερολιθιάς εντάχθηκε το 2018 στον Αντιπροσωπευτικό Κατάλογο της Αυλής Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας της UNESCO. Μικρότερες κατασκευές πετρόχιστες συνοδεύουν όλη αυτή την ανθρώπινη παραγωγή, με καθεμία ξεχωριστά να εξυπηρετεί διαφορετική λειτουργία, είναι ενταγμένες αρμονικά και αξιοθαύμαστα στο φυσικό τοπίο, συνθέτοντας ένα ενιαίο σύνολο, δημιουργώντας την εντύπωση πως βρίσκονταν πάντα εκεί. Το βιοκλιματικό στοιχείο που θεωρείται πρωτοποριακό και σύγχρονο στη μοντέρνα αρχιτεκτονική υπήρχε ανέκαθεν σε όλες αυτές τις κατασκευές που συνθέτουν το αγροτικό τοπίο.

Είναι εμφανής η προσαρμοστικότητα της ανθρώπινης κοινωνίας στο φυσικό της περιβάλλον. Υπάρχει μια λαϊκή ρήση «Σπίτι όσο χωρείς, χωράφι όσο θωρείς», τονίζοντας την αξία που είχε η αγροτική γη σε σχέση με την κατοικία. Η φύση και οι καλλιέργειες ήταν ζωτικής σημασίας για τον άνθρωπο και την επιβίωσή του, σε σχέση με την κατοικία του, που αρκούσε για να καλύψει τη βασική ανάγκη της προστασίας από τις καιρικές συνθήκες. Η προτεραιότητα

για την αγροτική γη ήταν αυτή που οδήγησε στη διαμόρφωση του τοπίου, όπως το θαυμάζουμε σήμερα.

Η Διεύθυνση Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς του Ελληνικού Υπουργείου Πολιτισμού τονίζει ότι το ελληνικό αγροτικό τοπίο μπορεί να θεωρηθεί πολιτισμικό αγαθό διότι αποτελεί ένα πλέγμα πολιτιστικών εμπειριών και βαθιά στο χρόνο ριζωμένων πολιτισμικών πρακτικών.

Στο άρθρο 24 του Συντάγματος αναγράφεται ως «υποχρέωση του Κράτους και δικαίωμα του καθενός» η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, στις μέρες μας όμως η εικόνα ενός τοπίου μεταβάλλεται διαρ-



«Έργα» που αλλοιώνουν καταφανώς το τοπίο και «απειλούν» την Παναγιά. (Φωτ. Αρχείο Κατερίνας Κανακάρη)

κώς άλλοτε με αργούς και άλλοτε με ταχύτατους ρυθμούς. Κι ενώ οι αρχαιότητες που αποτελούν ακόμη έναν πόλο έλξης για τους τουρίστες προστατεύονται, το αγροτικό τοπίο των νησιών δεν αναγνωρίζεται σαν πολιτιστικό αντικείμενο προστασίας.

Το νησιώτικο αγροτικό τοπίο αλλάζει συνεχώς με αλλοιώσεις είτε λόγω της φυσικής φθοράς του περιβάλλοντος είτε λόγω των ανθρωπογενών δραστηριοτήτων. Οι ανθρωπογενείς δραστηριότητες ακολουθούν την ανάπτυξη της κοινωνίας και τους ρυθμούς με τους οποίους ο τουρισμός καλεί τις τοπικές κοινωνίες να συμπορευθούν. Λόγω της ολοένα αυξανόμενης τουριστικής ανάπτυξης, παρατηρείται έντονη ανοικοδόμηση με αυθαιρεσίες κυρίως στα εκτός σχεδίου κτίσματα, η ανάγλυφη μορφο-

## Της Κατερίνας Κανακάρη

λογία των κορυφογραμμών έχει αλλάξει, ενώ στοιχεία που δε συνάδουν με την παραδοσιακή αρχιτεκτονική εντοπίζονται σε νεόδμητες οικοδομές, όπως επίσης και αυθαιρεσίες στις προστατευόμενες περιοχές Natura.

Απειλή στο τοπίο αποτελεί και η παράνομη διάνοιξη δρόμων, η διαπλάτυνση και καταστροφή των μονοπατιών (με σκοπό να γίνουν δρόμοι προκειμένου να εξυπηρετήσουν την πρόσβαση σε νεόδμητες κατοικίες ή να δημιουργήσουν πρόσφορο έδαφος για νέες κατασκευές). Απώροια της απότομης τουριστικής ανάπτυξης είναι η πώληση της γης, απαξιώνοντας σε βάθος χρόνου το τοπίο. Κι όπως πολύ σοφά έχει αναφέρει η Καθηγήτρια Αρχαιολογίας Λίλα Μαραγκού ζεπουλώντας και αλλοιώνοντας τη γη μας «πλουτίζουμε φτωχαίνοντας».

Η «επίπλαστη» ανάγκη της επέκτασης των υποδομών λόγω των νέων αναγκών, κατακρεουργούν το τοπίο, αδιαφορώντας για την κλίμακα του νησιού και τη φέρουσα ικανότητά του. Η φέρουσα ικανότητα, διερευνά το μέγιστο ανεκτό όριο επιβαρύνσεων που μπορεί να δεχθεί ένας τόπος πέραν των οποίων παύει να υπάρχει ισορροπία ανάμεσα στο περιβάλλον, στην οικονομία και στην κοινωνία με αποτέλεσμα να ασκούνται αρνητικές πιέσεις στους μόνιμους κατοίκους και επισκέπτες. Οι διαθέσιμοι πόροι είναι πεπερασμένοι. Γι' αυτό και η ανάπτυξη πρέπει να προκύπτει ως απάντηση της φέρουσας ικανότητας του κάθε τόπου, με σχεδιασμό και συγκεκριμένο θεσμικό πλαίσιο.

Κάθε τόπος με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του οφείλει να τα αναγνωρίσει και να τα προστατεύσει με όσα μέσα διαθέτει προκειμένου να αναδείξει την πολιτιστική του κληρονομιά που είναι τόσο σημαντική για την πορεία του ιδιαίτερα στις μέρες μας. Σημαντικός παράγοντας σε κάθε προσπάθεια είναι ο ντόπιος πληθυσμός που με την εμπειρία του, την ιστορία του και την αγάπη του για τον τόπο του μπορεί να εντοπίσει και να προάγει κάθε είδους πολιτισμό. Κάποιες περιοχές αξίζει να μείνουν ανέπαφες και να μην καταστρέφονται αλόγιστα στο βωμό της ψευδαίσθησης της «ανάπτυξης» που τόσο πολύ επιζητούμε. Το τοπίο είναι εύθραυστο, ανήκει σε όλους κι αφού όλοι είμαστε περαστικοί, αυτό το μέρος οφείλουμε να το διατηρήσουμε, να το προστατεύσουμε και να το διασώσουμε χωρίς να το καταστρέψουμε ολοσχερώς για να μπορέσουν να το απολαμβάνουν και οι επόμενες γενιές.



# Νομικά Θέματα

Της Άννας Κορακή\*

## Απόκτηση ακινήτου από πλειστηριασμό

### Κατακύρωση ακινήτου – Τι πρέπει να προσέξει ο υποψήφιος αγοραστής

Κάθε εβδομάδα εκατοντάδες πλειστηριασμοί διεξάγονται ηλεκτρονικά, ενώ μέσω ιστοσελίδων και της βάσης δεδομένων αυτών δίνονται πληροφορίες και λεπτομέρειες για τα ακίνητα που πρόκειται να βγουν στον πλειστηριασμό. Οι συγκεκριμένες ηλεκτρονικές πλατφόρμες είναι εξοπλισμένες με φίλτρα αναζήτησης, ακινήτων βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων, όπως τετραγωνικά μέτρα, περιοχή, ύψος τιμής κλπ. Με αυτόν τον εύκολο τρόπο οποιοσδήποτε πολίτης ενδιαφέρεται να αγοράσει ένα νέο ακίνητο, μπορεί πλέον από την άνεση του σπιτιού του, να επισκεφθεί τις αντίστοιχες σελίδες πλειστηριασμών και να επιλέξει ένα ακίνητο που θα ανταποκρίνεται στις επιλογές του και εν συνεχεία να ακολουθήσει την απαραίτητη διαδικασία συμμετοχής του στον πλειστηριασμό με τελικό αποτέλεσμα την απόκτηση του πολυπόθητου ακινήτου, μέσω της της διαδικασίας πλειοδοσίας και κατακύρωσης. Αξίζει να υπογραμμίσουμε ότι η απόκτηση ενός ακινήτου από πλειστηριασμό είναι ιδιαίτερα δλεαστική καθώς οι τιμές στις οποίες τελικά κατακυρώνεται το ακίνητο στον υπερθεματιστή είναι σε ορισμένες περιπτώσεις πολύ πιο χαμηλές απ' ό,τι θα ήταν σε περίπτωση αγοραπωλησίας. Σε κάθε περίπτωση ο επιδόχος αγοραστής ενός ακινήτου μέσω πλει-

στηριασμού δεν θα πρέπει να παρασυρθεί από την ενδεχομένη χαμηλή τιμή πρώτης προσφοράς, καθώς κατά την στιγμή κατακύρωσης του ακινήτου, ο νέος ιδιοκτήτης δεν μπορεί να γνωρίζει αν τελικώς έχει αποκτήσει με ασφάλεια και νόμιμα την κυριότητα του ακινήτου, εάν προηγουμένως δεν έχει ακολουθήσει τα απαραίτητα για τα δικά του συμφέροντα βήματα για την διεξαγωγή των οποίων απαραίτητη είναι η συνδρομή και αρωγή ενός έμπειρου δικηγόρου. Ενδεικτικά πριν την απόκτηση ενός ακινήτου μέσω πλειστηριασμού, ένας δικηγόρος με εξειδίκευση και εμπειρία στο Τραπεζικό – Αστικό Δίκαιο και στην αγοραπωλησία ακινήτων, θα πρέπει να προβεί προς αποφυγή δυσάρεστων εκπλήξεων μεταξύ άλλων στις ακόλουθες ενέργειες: **Στον Νομικό έλεγχο ακινήτου**, προκειμένου να διαπιστωθεί μεταξύ άλλων η ύπαρξη εμπράγματων δικαιωμάτων τρίτων όπως πραγματικές ή προσωπικές δουλειές ( οίκηση, δόδος, επικαρπία), οι οποίες θα εξακολουθούν να βαρύνουν το ακίνητο και μετά την κατακύρωση στον νέο ιδιοκτήτη, περιορίζοντας με αυτόν τον τρόπο την πλήρη εξουσία του επί του ακινήτου. **Στον Νομικό έλεγχο της διαδικασίας πλειστηριασμού**, προκειμένου να διαπιστωθεί αν η διαδικασία της αναγκαστικής εκτέλεσης έχει διενεργηθεί νόμιμα, ώστε να αποκλειστεί κάθε σοβαρή πιθανότητα

ανακοπής προς ακύρωση πράξεων εκτέλεσης, προκειμένου η τελική πράξη κατακύρωσης του ακινήτου να μην κινδυνεύει από ακύρωση κατόπιν ανακοπής του οφειλέτη-παλαιού ιδιοκτήτη. Σε περίπτωση δε ύπαρξης σχετικών ανακοπών ο αρμόδιος δικηγόρος στον οποίο έχει ανατεθεί η υπόθεση θα πρέπει να εκτιμήσει την ευδοκίμηση τους και να συμβουλευτεί ανάλογα τον υποψήφιο αγοραστή. **Στον Τεχνικό έλεγχο ακινήτου**, προκειμένου σε συνεργασία με έμπειρο μηχανικό να ελεγχθεί η πληρότητα της νομιμότητάς του ακινήτου και των δυνατοτήτων χρήσης του και να διαπιστωθεί η μη ύπαρξη τεχνικών προβλημάτων με την πολεοδομία.

Διαδικασία Μετά την Απόκτηση του Ακινήτου – Διαδικασία Αποβολής έξωσης

Κατά τη διαδικασία αυτή καθώς στο ακίνητο μπορεί να διαμένει ο καθ' ου η εκτέλεση οφειλέτης, ο Πληρεξούσιος Δικηγόρος σε συνεργασία με τον Δικαστικό Επιμελητή θα πρέπει να διενεργήσει διαδικασία αναγκαστικής εκτέλεσης προκειμένου να του αποδοθεί το ακίνητο.

\*Η Άννα Κορακή είναι Δικηγόρος – Οικονομολόγος, Διαπιστευμένη Διαμεσολαβητής, Συντονιστής Εξωδικαστικού Μηχανισμού Ρύθμισης Οφειλών

## ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ - ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ για παιδιά 15 Ιουλίου – 6 Αυγούστου

### «Το μικρό και το μεγάλο»



τέχνες μέσω καθημερινών εργασιών (θέατρο, χορός, μουσική, εικαστικά, λογοτεχνία), masterclasses, εκπαιδευτικών περιπτώσεων και παραστάσεων που θα φιλοξενηθούν στα πλαίσια του προγράμματος. Μέσα σε ένα περιβάλλον έκφρασης και δημιουργικότητας που προωθείται η συνεργασία, ο σεβασμός και η ενσυναίσθηση τα παιδιά θα γίνουν από μαθητές, θεατές, δάσκαλοι και δημιουργοί-καλλιτέχνες με στόχο να φτιάξουν και να παρουσιάσουν στο τέλος του προγράμματος την δική τους παράσταση. Η φετινή θεματική που θα διατρέξει το εκπαιδευτικό – καλλιτεχνικό πρόγραμμα σχετίζεται με το επιτακτικό για την εποχή μας ζήτημα, αυτό της ευαισθητοποίησης για το περιβάλλον και την κλιματική κρίση που μαστίζει τον πλανήτη. Πιο συγκεκριμένα η έλλειψη του νερού, η σπατάλη του αλλά και η βιωσιμότητα του πλανήτη θα αποτελέσει το πεδίο δράσης και προβληματισμού της ομάδας εμπυχωτών, καλλιτεχνών και παιδιών.

Τα εργαστήρια θα πραγματοποιηθούν από τους: Μυρτώ Αδοσίδη | θεατροπαιδαγωγός Θένια Αντωνιάδου | παιδαγωγός, χορευτριά Ειρήνη Γοζαδίνου | παιδαγωγός τέχνης, εμπυχωτριά εκπαιδευτικών προγραμμάτων Σκίν Ναιντί | εικαστικός Παναγιώτης Τσιριδής | μουσικοπαιδαγωγός, συγγραφέας

Το πρόγραμμα και οι παραστάσεις πραγματοποιούνται δωρεάν!

#### ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

**Εργαστήρια:**  
• Δευτέρα – Παρασκευή: 9.30 – 14.30 | Μουσικό Εργαστήριο, Κάτω Πετάλι

**Masterclass:**  
• Σάββατο 22/7 18.30–19.30 | «Πώς δημιουργείται μια παράσταση από το μηδέν;» για παιδιά εφηβικής ηλικίας | διαδραστικό εργαστήριο από την ομάδα Όχι Παίζουμε/UrbanDig Project

#### Παραστάσεις για μικρούς και μεγάλους:

• Σάββατο 15/7 21.00 | «Η Πόλη των Χαμένων Ρομπότ» | χοροθέατρο από την ομάδα Hippo Theatre Group  
• Σάββατο 22/7 21.00 | «Δίμα» | μουσικοχορευτική παράσταση από την ομάδα Όχι Παίζουμε/UrbanDig Project  
• Σάββατο 29/7 21.00 | «Ζαρομίνια» | μουσική διαδραστική συναυλία για παιδιά  
• Κυριακή 6/8 21.00 | Παράσταση των παιδιών του προγράμματος

Οι παραστάσεις είναι ανοιχτές σε όλους και όλες, ανεξαρτήτως συμμετοχής στο πρόγραμμα.

Για τη συμμετοχή στο εκπαιδευτικό – καλλιτεχνικό πρόγραμμα είναι απαραίτητη η δήλωση συμμετοχής. Στο πρόγραμμα θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας. Δηλώσεις συμμετοχής μέχρι την Κυριακή 9 Ιουλίου. Θένια Αντωνιάδου - 6984835845 Ειρήνη Γοζαδίνου - 6981852886 mail: tomikrokaitomegalo@gmail.com

Το Μουσικό Εργαστήριο Σίφνου «Φραγκίσκη – Ψαχαροπούλου Καρόρη» διοργανώνει για τρίτη συνεχόμενη χρονιά το εκπαιδευτικό – καλλιτεχνικό πρόγραμμα «Το Μικρό και το Μεγάλο» σε συνεργασία με το Θεατρικό Εργαστήριο Ενηλίκων Σίφνου (Θ.Ε.Ε.Σ.). Το πρόγραμμα βρίσκεται υπό την αιγίδα του «Συνδέσμου οι Φίλοι του Ελληνικού Νησιού και της Θάλασσας» και την οικονομική υποστήριξη του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, του Δήμου Σίφνου και της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. Βασικός στόχος του προγράμματος είναι η εμπλοκή των παιδιών με τη σύγχρονη καλλιτεχνική δημιουργία και η επαφή τους με διαφορετικές μορφές

## Σκέψεις

### ... και θέσεις μου

Του Γιάννη Γεροντή\*

Φίλες και Φίλοι,  
Η κατάσταση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει διαμορφωθεί, μέχρι σήμερα, από πολιτικές αποφάσεις που παρουσιάζονται, με τρόπο εμφανικό, να εξυπηρετούν το «κοινό καλό». Ωστόσο, το «κοινό καλό», είναι μια γενικόλογη και αόριστη φράση. Αποκτά όμως περιεχόμενο και νόημα ουσιαστικό, όταν ανιχνεύσουμε και κατανοήσουμε τι θεωρεί καλό κάποιος που μένει στην Κίμωλο, τι είναι καλό για κάποιον που ζει στη Σέριφο, τι νομίζει καλό το παιδί που μεγαλώνει στη Μήλο ή στη Σίφνο. Είναι προφανές ότι οι ανάγκες των κατοίκων σε κάθε νησί είναι διαφορετικές και αυτή η διαφορετικότητα επιβάλλει να προβληματιστούμε υπεύθυνα, να παραμερίσουμε το αόριστο «κοινό καλό» και να προσπαθήσουμε να δώσουμε ουσιαστικό περιεχόμενο στο «καλό» του κάθε νησιού. Εμείς ξέρουμε καλά ότι στα νησιά μας δεν ζούνε νούμερα και μέσοι όροι, ζούνε άνθρωποι με ψυχή και καρδιά, νέοι, μεγάλοι και παιδιά που έχουν υποχρεώσεις αλλά και δικαιούνται να διεκδικούν από την κεντρική εξουσία καλύτερες συνθήκες στη δύσκολη, έτσι κι αλλιώς, καθημερινότητά τους. Ο τόπος μας στην υπο διαμόρφωση νέα αυτοδιοικητική πραγματικότητα πρέπει να έχει ισχυρή και ικανή αυτοδιοίκηση. Όλοι μαζί, με ενότητα, συσπείρωση, συνεργασία και με ανοιχτό μυαλό μπορούμε να προγραμματίσουμε το αύριο. Στόχοι μας είναι:  
✓ Η βελτίωση των υπαρχουσών υποδομών και παράλληλα η δημιουργία νέων, εναρμονισμένων πάντα με την τοπική κλίμακα και την ιδιαίτερη φυσιογνωμία του κάθε νησιού.  
✓ Αναβάθμιση του ρόλου της συμμετοχής και της συνεργασίας των επαγγελματιών φορέων των νησιών μας.  
✓ Συστηματική προβολή του γεωφυσικού, πολιτιστικού και θρησκευτικού περιβάλλοντος καθώς και της γαστρονομίας έτσι ώστε να αυξηθεί ο αριθμός των επισκεπτών μας ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους.  
✓ Συνεχής προσπάθεια για να πειστούν οι δημότες να βοηθήσουν ώστε να βελτιωθεί η καθημερινότητα η δική τους, των συνδημοτών τους και των επισκεπτών, τηρώντας τους νόμους, σεβόμενοι το φυσικό και το δομημένο περιβάλλον και αποφεύγοντας ενέργειες που βλάπτουν το κοινωνικό σύνολο.  
Φίλες και Φίλοι,  
Είναι περισσότερο από ποτέ αναγκαίο να αξιοποιήσουμε, με την συνεργασία όλων των κοινωνικών φορέων και με το πλήρες πρόγραμμα της παράταξης του Γιώργου Χατζημάρκου, τις νέες αισιόδοξες προοπτικές γι' αυτά τα ευλογημένα νησιά μας. Η περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου είναι:  
✓ Η πρώτη Περιφέρεια σε ρυθμό ανάπτυξης στην Ευρώπη.  
✓ Η πρώτη Περιφέρεια σε απορρόφηση Ευρωπαϊκών πόρων πανελλαδικά.  
✓ Η πρώτη Περιφέρεια στην Ευρώπη σε ανάκαμψη του τουρισμού.  
✓ Η μόνη περιφέρεια στην Ελλάδα σε αύξηση πληθυσμού (Εθνική Απογραφή 2021).

\*Ο Γιάννης Γεροντής είναι Υποψήφιος Περιφερειακής Ενότητας Μήλου

## ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΔΗΜΟΥ ΣΙΦΝΟΥ

### ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΘΕΡΙΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟ

.Σας γνωρίζουμε ότι το Δημοτικό Συμβούλιο Σίφνου, αφού έλαβε υπόψη του το άρθρο 79 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (Ν.3463/2006, Φ.Ε.Κ. 114Α'/8.6.2006) καθώς και το άρθρο 72 του ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ (Ν. 3852/2010, Φ.Ε.Κ. 87 Α' /7.6.2010), όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν, προέβη στη λήψη κανονιστικής απόφασης με αρ. 132/2023 που αφορά στον περιορισμό των οικοδομικών εργασιών που προκαλούν όχληση και ρύπανση κατά την τουριστική περίοδο, το περιεχόμενο της οποίας έχει ως εξής :  
Περιορίζονται οι οικοδομικές εργασίες που προκαλούν έντονη όχληση και ρύπανση, κυρίως εν μέσω τουριστικής περιόδου και κατά τους μήνες αιχμής. Τέτοιες εργασίες μπορεί να είναι οι εκσκαφές και οι μεταφορές

προϊόντων εκσκαφής, η χρήση βαρέων μηχανημάτων (τσάπες, σφυριά, κομπρεσέρ αέρος κ.λπ.), οι σοβάδες με χρήση πρέσας, οι σκυροδετήσεις κλπ. Απαγορεύεται η εκτέλεση των παραπάνω εργασιών το διάστημα από τις 15 Ιουλίου έως και τις 31 Αυγούστου 2023: σε όλους τους οικισμούς, στις περιοχές που παρουσιάζεται οικιστική πύκνωση και υπάρχουν τουριστικά καταλύματα τα οποία λειτουργούν νόμιμα.  
- Εξαιρούνται από την παραπάνω απαγόρευση: εργασίες που εκτελούνται από Οργανισμούς Κοινής Ωφέλειας με επείγοντα χαρακτήρα για συντήρηση, επισκευή δικτύου ή νέων παροχών, επείγουσες περιπτώσεις ανωτέρας βίας που χρήζουν άμεσης επέμβασης σε δημοτικά και δημόσια έργα.

Θα θέλαμε να ζητήσουμε την πολυτιμη συνδρομή των δημοτών και φίλων της Σίφνου στην εφαρμογή της, με στόχο πάντα την ασφάλεια, το κοινωνικό συμφέρον και τη διαφύλαξη της καλής εικόνας του νησιού μας για αισθητικούς, τουριστικούς και ουσιαστικούς λόγους. Το πλήρες κείμενο της απόφασης (αρ.132/2023, Α.Δ.Α.:ΩΧ2ΘΩ1Τ-2Λ5) είναι αναρτημένο στο πρόγραμμα ΔΙΑΥΓΕΙΑ. Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθύνεστε στο Γραφείο μας (τηλ. επικ.: 2284033030/ e-mail: f.hrysou@sifnos.gr).

Σίφνος, 8.07.2023

Για το Δημοτικό Συμβούλιο Σίφνου,  
Ο Πρόεδρος  
**ΧΡΥΣΙΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ**

## Μερικές προσωπικές διαπιστώσεις για το δίκτυο ύδρευσης της Σίφνου

της Αλεξάνδρας Κατσίρη\*

«Και ενώ κατά κάποιο τρόπο οι Κυκλάδες θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως μουσείο διάφορων πολιτισμών που έρχονται και φεύγουν, ο μόνος πολιτισμός που είναι πραγματικά εντελώς ανεύθυνος στη διαχείριση των νερών είναι ο τωρινός».

Gail Holst-Warhaft, Cornell Institute for European Studies

Οι πρόσφατες διακοπές νερού σε διάφορες περιοχές του νησιού αλλά και οι συζητήσεις στα κοινωνικά μέσα μου έδωσαν την αφορμή να γράψω αυτό το κείμενο με την πρόθεση να συμβάλλω στην αναγνώριση και ίσως στην επίλυση ενός τόσο σημαντικού ζητήματος που αφορά την ευημερία μας και την συμβίωση μας πάνω στο νησί.

### Το δίκτυο ύδρευσης της Σίφνου

Το δίκτυο διανομής του νερού της Σίφνου είναι ιδιαίτερα εκτεταμένο, από τα μεγαλύτερα στις Κυκλάδες. Έχει μήκος 52 km, 30 km εξωτερικό υδραγωγείο και 22 km τα εσωτερικά δίκτυα διανομής των οικισμών. Έχει αναπτυχθεί άναρχα, με στόχο να καλύπτει τις αυξανόμενες ανάγκες, χωρίς ένα κεντρικό σχεδιασμό.

Συνολικά το δίκτυο περιλαμβάνει 19 δεξαμενές, εκ των οποίων οι σημαντικότερες είναι οι δεξαμενές των Καμαρών (600 m<sup>3</sup>), του Αγίου Μερκουρίου στον Αρτεμώνα (200 m<sup>3</sup>), των Βρυσιανών (260 m<sup>3</sup>), η κεντρική δεξαμενή οικισμών του Καδέ (1100 m<sup>3</sup>), του Απελαίτη (200 m<sup>3</sup>), και του Σχολείου (200 m<sup>3</sup>).

Οι δύο βασικές πηγές τροφοδοσίας του δικτύου είναι οι εγκαταστάσεις αφαλάτωσης των Καμαρών και του Πλατύ Γιαλού. Στις Καμάρες λειτουργούν δύο μονάδες αφαλάτωσης συνολικής δυναμικότητας 1250 m<sup>3</sup>/ημ, που τροφοδοτούνται με υφάλμυρο νερό από παρακείμενη γεώτρηση. Η εγκατάσταση στον Πλατύ Γιαλό αποτελείται επίσης από δύο μονάδες συνολικής δυναμικότητας 1600 m<sup>3</sup>/ημ., που τροφοδοτούνται με νερό θαλασσινό. Η συνολική δυναμικότητα των αφαλατώσεων είναι 2850 m<sup>3</sup>/ημ.

Το δίκτυο τροφοδοτείται επίσης από 20 συνολικά γεωτρήσεις - εκ των οποίων για υδρευτικούς σκοπούς χρησιμοποιούνται οι 13 - και δύο πηγές. Σε παλιότερη μελέτη η θεωρητική δυναμικότητα των γεωτρήσεων εκτιμήθηκε σε 1800 m<sup>3</sup>/ημ, αλλά τους θερινούς μήνες η παροχή τους μειώνεται σημαντικά και εξαρτάται από το ύψος των βροχοπτώσεων του χειμώνα.

Η μέγιστη ζήτηση του νερού τους θερινούς μήνες φθάνει τα 4000 m<sup>3</sup>/ημ. Βλέπουμε λοιπόν ότι η κατάσταση είναι οριακή.

Από παλαιότερες μελέτες φαίνεται ότι από τη συνολική ποσότητα του παραγόμενου νερού, μόνο το 40% καταγράφεται από τα υδρόμετρα και τιμολογείται ενώ το υπόλοιπο 60% χάνεται με αποτέλεσμα τεράστιες απώλειες στα οικονομικά του Δήμου.

### Λειτουργία δικτύου

Το αφαλατωμένο νερό από τις αφαλατώσεις των Καμαρών αντλείται προς τρεις κατευθύνσεις. Ένα μέρος τροφοδοτεί τη δεξαμενή των Καμαρών, από την οποία υδροδοτείται ο οικισμός των Καμαρών. Ένα δεύτερο μέρος αντλείται προς μία νέα δεξαμενή κοντά στην Παναγιά την Πλατανίσσα. Εδώ το αφαλατωμένο νερό αναμιγνύεται με το νερό από τρεις γεωτρήσεις που βρίσκονται στην κοίτη του ρέματος στις θέσεις Αρμείλι, Τσιγκούρα και Λαγκαδάκια. Από τη δεξαμενή της Πλατανίσσας το ανάμικτο νερό αντλείται προς την κύρια δεξαμενή του Αγίου Μερκουρίου από την οποία υδροδοτείται ο οικισμός του Αρτεμώνα, το Άνω Πετάλι (μέσω μιας ενδιάμεσης δεξαμενής στη Θέση του Αγίου Αντύπα), η Πουλάτη (μέσω μιας ενδιάμεσης δεξαμενής στη Θέση των Μύλων) καθώς και η περιοχή της Χερρονήσου. Τέλος ένα τρίτο μέρος του νερού, μέσω παλαιών σιδηροσωλήνων οδηγείται με αντλιοστάσιο δύο σταδίων προς την Κεντρική δεξαμενή οικισμών (του Καδέ). Μέχρι πρόσφατα οι τρεις γεωτρήσεις, Αρμείλι, Τσιγκούρα και Λαγκαδάκια ήταν η κύρια πηγή υδροδότησης του οικισμού του Αρτεμώνα και των γύρω περιοχών.

Από τη δεύτερη εγκατάσταση αφαλάτωσης στον Πλατύ Γιαλό το αφαλατωμένο νερό αντλείται προς τη δεξαμενή των Βρυσιανών, στην οποία οδηγούνται επίσης τα νερά από δύο παρακείμενες πηγές. Από τη δεξαμενή των Βρυσιανών εξυπηρετείται με βαρύτητα ο οικισμός του Πλατύ Γιαλού ενώ το πλεονάζον νερό αντλείται με δύο στάδια προς την Κεντρική δεξαμενή οικισμών του Καδέ. Από τη δεξαμενή του Καδέ ξεκινούν πέντε χωριστά δίκτυα τροφοδοσίας τα οποία στην πορεία ενισχύονται και από νερά γεωτρήσεων: Το δίκτυο του Φάρου, της Χρυσοπηγής, της Καταβατής-Εξαμπέλων (το μόνο που το νερό αντλείται προς τους καταναλωτές), της Απολλωνίας και των Εξαμπέλων. Περισσότερες λεπτομέρειες για τα δίκτυα, τις δεξαμενές και τις γεωτρήσεις μπορείτε να βρείτε εδώ.

Τέλος το Βαθύ υδροδοτείται αποκλειστικά από νερά γεωτρήσεων. Αυτές είναι η γεώτρηση της Μερυσίνης, η γεώτρηση Βάνη, καθώς και μια νέα γεώτρηση κοντά στο Βαθύ.

Από τα παραπάνω είναι φανερό ότι ο κάθε καταναλωτής ανάλογα με το που κατοικεί δέχεται διαφορετικής ποιότητας νερό.

### Τηλεμετρία

Με το δίκτυο της τηλεμετρίας που κοντεύει να ολοκληρωθεί, θα εκσυγχρονιστεί το σύνολο των Η/Μ εγκαταστάσεων του δικτύου, ώστε να καταστεί δυνατή η αυτοματοποίησή τους και ο τηλεέλεγχος. Εγκαθίστανται όργανα μέτρησης παροχής, πίεσης και στάθμης στις εισόδους και εξόδους των δεξαμενών, καθώς και σε κατάλληλα σημεία του δικτύου ώστε να καταγράφεται το σύνολο του παραγόμενου και διατιθέμενου νερού στην κατανάλωση και να εντοπίζονται οι διαρροές (αφανείς διαρροές στους αγωγούς, δυσλειτουργούντα υδρόμετρα καταναλωτών και παράνομες συνδέσεις). Εγκαθίστανται επίσης όργανα μέτρησης της ποιότητας του νερού (π.χ. υπολειμματικό χλώριο, αγωγιμότητα, θερμοκρασία) καθώς και όργανα ενεργής χλωρίωσης στα σημεία υδροληψίας. Τέλος θα αντικατασταθούν όλα τα υφιστάμενα υδρόμετρα (περίπου 4500) με ψηφιακά.

### Διακοπές νερού

Τις τελευταίες μέρες καταγράφονται διακοπές υδροδότησης σε διάφορα σημεία των οικισμών που μπορεί να οφείλονται τόσο στην ανεπάρκεια νερού όσο και δυσλειτουργίες του δικτύου, πχ ανεπαρκείς διατομές σωληνώσεων. Φαίνεται επίσης ότι η σύνδεση της δεξαμενής των Βρυσιανών με την κεντρική δεξαμενή του Καδέ, ώστε να οδηγείται εκεί η περίσσεια του νερού που παράγεται από τις αφαλατώσεις του Πλατύ Γιαλού, δεν έχει ολοκληρωθεί. Έτσι ίσως εξηγούνται οι υπερχειλίσεις της δεξαμενής των Βρυσιανών καθώς και η υπερχειλίση καθαρού νερού από την αφαλάτωση του Πλατύ Γιαλού προς τη θάλασσα που έχουν παρατηρηθεί τελευταία.

### Το κόκκινο νερό

Και ενώ η ποιότητα του νερού που παράγεται από τις αφαλατώσεις και τις κύριες γεωτρήσεις είναι ικανοποιητική, δεν ανιχνεύονται δηλαδή βαρέα μέταλλα παρά μόνο άλατα, το νερό τρέχει κόκκινο από τις βρύσες. Που οφείλεται αυτό? Κατά την εκτίμηση μου στη διάβρωση των σιδηροσωλήνων και των μεταλλικών τμημάτων του δικτύου (αντλίες) με αποτέλεσμα την παραγωγή αλάτων σιδήρου και επικαθίσεων στους σωλήνες. Σύμφωνα με πρόσφατες αναλύσεις, ο δείκτης Larson, που εκφράζει το δυναμικό διαβρωσιμότητας του νερού και εξαρτάται από την αναλογία των συγκεντρώσεων χλωριούχων, θειικών και ανθρακικού ασβεστίου στο νερό, υπολογίστηκε σε 2.2 στο αφαλατωμένο νερό των Καμαρών και 3.5 στο νερό της δεξαμενής του Καδέ, με όριο ασφαλείας το 0.8. Ο Δήμος Σίφνου έχει προχωρήσει στην αντικατάσταση του μεγαλύτερου μέρους των παλαιών χυτοσιδηρών δικτύων των οικισμών με νέους πλαστικούς σωλήνες, αλλά παραμένουν ακόμα αρκετά σημεία, με κύριο το εξωτερικό υδραγωγείο που ενώνει την αφαλάτωση των Καμαρών με τη δεξαμενή του Καδέ.

### Τι πρέπει να γίνει

Η Επόμενη Δημοτική αρχή πρέπει να θέσει το ζήτημα της αναβάθμισης του δικτύου ύδρευσης - ποσοτικής και ποιοτικής - σε πρώτη προτεραιότητα. Είναι απαραίτητο να εκπονηθεί, από ένα αξιόπιστο φορέα, μια μελέτη προσομοίωσης του υφιστάμενου δικτύου για διάφορα σενάρια τουριστικής ανάπτυξης και κλιματικών μεταβολών, να εκτιμηθεί το πραγματικό δυναμικό των υπογείων νερών, να γίνουν συστηματικές ποιοτικές αναλύσεις των νερών των γεωτρήσεων και των δεξαμενών ώστε με τη βοήθεια και των στοιχείων που θα συλλεγούν από το δίκτυο της τηλεμετρίας να εντοπιστούν τα προβλήματα του δικτύου και να προταθούν δομικές αλλαγές, πχ ανεπαρκείς διάμετροι αγωγών, ανεπαρκής όγκος δεξαμενών, δεξαμενή σε λάθος θέση, προσθήκη νέων μονάδων αφαλάτωσης κλπ. Παράλληλα πρέπει να εξεταστεί το θέμα της ποιότητας. Μπορεί να βελτιωθεί η ποιότητα του αφαλατωμένου νερού, ώστε να γίνει λιγότερο διαβρωτικό? Είναι σκόπιμη η εγκατάσταση μιας κεντρικής μονάδας επεξεργασίας του πόσιμου νερού (πχ στην έξοδο της κεντρικής δεξαμενής του Καδέ) ώστε να δίνεται στους καταναλωτές νερό ασφαλούς ποιότητας και μη διαβρωτικό?

### Πρόληψη

Άφρα για το τέλος το όχι λιγότερο σημαντικό μέτρο που είναι η κατάστρωση σχεδίου στρατηγικής επικοινωνίας για την ανάγκη εξοικονόμησης του νερού. Να προάγουμε ως Κοινότητα το νερό σαν παραδοσιακή ηθική αξία και να στηρίξουμε την ιδέα της διαφύλαξης, εξοικονόμησης και της βιωσιμότητας.

Μια τέτοια δράση απαιτεί ένα συντονισμένο πρόγραμμα επικοινωνίας και επαφών με όλους τους κατοίκους, τους επισκέπτες και τους stakeholders του νησιού: ξενοδόχοι, ενοικιαζόμενα δωμάτια, τουριστικοί πράκτορες, επικοινωνιακά μέσα, σύλλογοι, κλπ. Να ενθαρρύνουμε επίσης την επαναφορά της χρήσης των στερνών, με την προσθήκη νέων στερνών, όπου δεν υπάρχουν, ακολουθώντας το παράδειγμα της Μάλτας και της Κύπρου όπου ο Δήμος επιχορηγεί την εγκατάσταση στέρνας ή τη λήψη μέτρων εξοικονόμησης νερού.

Και τελειώνω με τα λόγια του Νίκου Χρυσόγελου: «Πολλοί από τους επισκέπτες και τους νέους κατοίκους της Σίφνου κάνουν επιλογές -από το μέγεθος των κτιρίων, την αισθητική τους, τη χρήση του νερού, την απαίτηση για πισίνες, μέχρι το είδος των φυτών που επιλέγουν να φυτέψουν σε κήπους-, που δεν εναρμονίζονται με το δεδομένο φυσικό, πολιτισμικό και ανθρωπογενές περιβάλλον του νησιού. Χρειάζεται να δώσουμε μεγαλύτερη έμφαση στην σε βάθος ενημέρωση και κατανόηση της ανάγκης να παραμείνει η Σίφνος ένας ιδιαίτερος τόπος, και να μην μετατραπεί σε ένα άχρωμο τουριστικό προορισμό, ένα κακέκτυπο αστικού προαστίου.»

Σημ. Τα στοιχεία που παραθέτω προέρχονται από το φάκελο της τηλεμετρίας καθώς και από άλλα στοιχεία που έθεσε στη διάθεση μου η Δήμαρχος κα Ναδάλη και ο Μηχανικός του Δήμου κ. Σωκράτης Κάραβος, τους οποίους ευχαριστώ για την εμπιστοσύνη. Οι χημικές αναλύσεις έχουν γίνει από μένα σε συνεργασία με το Εργαστήριο Περιβάλλοντος και Επαγγελματικής Υγείας του ΠΑΔΑ.

\*Η Αλεξάνδρα Κατσίρη είναι Ομότιμη Καθηγήτρια του ΕΜΠ, Μέλος της ομάδας Περιβάλλοντος Δήμου Σίφνου



(Φωτ.Αρχείο Ν. Χρυσόγελος)

### ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Η Αδελφότητα Σιφνίων ο «Αγ. Συμεών» και η εφημερίδα «Σιφναϊκά Νέα», σας προσκαλούν στην εκδήλωση που διοργανώνουν στο Πολιτιστικό Κέντρο Αρτεμώνα «Μαριάνθης Σίμου», **το Σάββατο 19 Αυγούστου 2023** και ώρα **7.30 μ.μ.** με ομιλήτρια την συμπατριώτισσά μας γιατρό ογκολόγο – ακτινοθεραπεύτρια

**Μαρία Συνοδινού – Μενεγάκη.**

με θέμα: «Κάλιο να προλαβαίνεις παρά να θεραπεύεις».

Στην εκδήλωση θα παραβρεθεί και θα μιλήσει για την σπουδαία προσφορά της γιατρού Μαρίας Συνοδινού και για τη συνεργασία της με το Σύλλογο Γονέων με νεοπλασματική ασθένεια «Η Φλόγα», η πρόεδρος του κ. **Μαίρη Τρυφωνίδου.**

**Η όλη εκδήλωση στηρίζεται από το Δήμο Σίφνου.**

Η παρουσία σας θα μας τιμήσει ιδιαίτερα.

Το Δ.Σ.

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

#### ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΣΙΦΝΙΩΝ Ο «ΑΓ. ΣΥΜΕΩΝ»

Η Αδελφότητα Σιφνίων ο «Αγ. Συμεών» τελεί την καθιερωμένη πανηγυρική λειτουργία για την εορτή της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος στον Ι.Ν. Ταξιαρχών, στον Άη Λούκα Αρτεμώνα την Κυριακή 6 Αυγούστου 2023.

Σας καλούμε να παραβρεθείτε και να συμπανηγυρίσουμε την μεγάλη Δεσποτική Εορτή, τιμώντας παράλληλα και τη μνήμη των μελών της Αδελφότητάς μας.

Ιδιαίτερες προσκλήσεις δε θα σταλούν.

Το Δ.Σ.